

陈璐璐 几十年如一日 做糖尿病领域拓荒者

“要做一个肩负使命勇于探索的拓荒者。”这是她深耕糖尿病内分泌领域30余年的信条。为了探究和弥补具有中国及亚洲特点的糖尿病发病机制的空白,她几十年如一日地带领她的团队进行系列研究,并在国际上首次提出“追赶生长”是发展中国家2型糖尿病高发的重要原因。研究成果获得社会广泛关注及同行的高度评价。

她率先在国内将表观遗传学引入糖尿病血管并发症发病机制的研究,研究结果获中华医学科技奖一等奖。作为内分泌领域的领军者之一,她牵头2项及参与20余项全国内分泌代谢疾病相关的诊疗指南和行业标准的制定,对推动内分泌代谢疾病领域的诊疗水平的整体提升做出了重要贡献。

她就是华中科技大学同济医学院附属协和医院陈璐璐。

华红 全力打造世界领先 中国特色的口腔黏膜科

她在口腔黏膜疑难病诊治方面医术精湛,享有盛誉。作为课题负责人,她主导研究与口腔相关的系统性疾病的发病机制、诊治,成绩斐然。作为学术带头人,她带领团队传承创新、勇攀高峰,积极将国际领先的新技术、新疗法用于临床,解决临床疑难棘手问题。

在她的领导下,科室快速发展,获首批国家临床重点专科建设项目,在口腔黏膜潜在恶性疾患、口腔念珠菌病、口腔黏膜大疱性疾病等的临床诊治、科学研究方面达到国际领先、国内一流水平,并参与多个行业指南的编撰工作,对推动国内口腔黏膜病的规范诊疗,扩大国际影响力做出重要积极贡献。

她就是北京大学口腔医院口腔黏膜科主任华红。

黄继义 用智慧助五院腾飞 用担当筑起防疫屏障

“创新管理,快速发展。”他扎根翔安11载,带领厦门市第五医院由乡村小医院晋级为三级综合医院,改变了翔安区无三级综合医院的历史。五院快速发展,成为福建省第2家、大中华区第29家HIMSS6级达标医院。五院连续三年跻身中国医院竞争力“省单医院100强”“智慧医院100强”行列。“医术精湛,成果累累,”他勤于钻研,医术精湛,在科研方面也取得了累累硕果。

“勇于担当,坚守一线。”疫情期间,他敢于担当,不畏风险,深入一线指导、督查防控工作,筑起了一道坚实的防控屏障,为最近一次疫情的厦门翔安“零感染”作出了坚实的贡献。

他就是厦门市第五医院院长黄继义。

秦贵军 “抽丝剥茧”诊断内分泌罕见病

从事内分泌诊疗工作近40年,他擅长运用新理论和综合技术诊治糖尿病及其并发症,还善抽丝剥茧诊断内分泌疑难杂症。他是发现多个内分泌罕见病的河南第一人。他曾多次领导河南省糖尿病、甲状腺疾病等多项流行病学调研工作,填补相关领域空白。

在他的带领下,首次建立了河南省2型糖尿病、甲状腺疾病基因数据库及生物样本库,建立多项激素河南人群参考范围及诊断切点。由他领导制定的《Turner综合征诊断共识》等,已成为此类疾病的国家诊断标准。

他就是郑州大学第一附属医院内分泌科医生秦贵军。

沈华浩 从“钉子敲出的实验室”里 走出呼吸强科

他从亲手用钉子一根根敲出来的实验室中走来,带领团队“科研上不断精进,临床上不断跨越”,将科室打造成以慢性气道疾病为传统优势,肺部肿瘤和肺部感染为特色,介入呼吸病、呼吸睡眠以及肺间质性疾病和肺血管病亚专科齐头发展的国内领先、国际知名的科室。

他们在国际上率先证明嗜酸性粒细胞与哮喘发病之间的直接因果关系并发现了哮喘治疗新靶点——趋化因子CCL6;在国际上首次发现并命名了哮喘临床新亚型“胸闷变异性哮喘”,牵头制定中国哮喘指南,并作为我国唯一专家组成员参加国际重症哮喘指南的修订。团队以第一完成单位获国家科技进步二等奖及省部级自然科学/科技进步奖10余项。

他就是浙江大学医学院附属第二医院呼吸与危重医学科沈华浩。

2021 推动行业前行的力量 十大医学影响力专家



陈璐璐 教授



孙惠川 教授



华红 教授



王欣 教授



黄继义 教授



肖新华 教授



秦贵军 教授



余慧青 教授



沈华浩 教授



袁勇贵 教授

他们是患者的贴心人,他们是行业的风向标。他们肩负为国家建设现代医疗的重任。他们勤勉躬行,他们的精神影响后来者。

练就一身硬本领 为肝癌患者“搏”希望 孙惠川

他的患者评价他“医德高尚、医术高明”。他曾说过,看到肝癌患者和家属备受癌症折磨是他不懈奋斗的压力和动力。他师从国际著名肝癌研究专家汤钊猷院士,从事肝癌临床与基础研究30年,练就了一身处理各种复杂的肝脏外科手术和以及围手术期治疗的“硬本领”,也有对患者似亲人,让患者依赖和信任的“软实力”。2021年,在樊嘉院士带领和指导下,他作为主要执笔人的《肝癌转化治疗中国专家共识(2021版)》发布,这是中国首部肝癌转化治疗领域的专家共识。共识的出台将为提升我国肝癌的诊疗水平作出更大的贡献。

他是复旦大学肝癌研究所副所长孙惠川。

用开创性产科工作 迎接每一个新生儿健康出生 王欣

她带领的产科,率先开展多项新技术,填补我国产科技领域空白。她开创了胎儿医学宫内治疗,为重度贫血的胎儿进行宫内输血、对双胎输血综合征胎儿进行羊水减量,对胎盘交通支的胎儿镜激光凝固;她领导开展的胎儿体腔积液宫内引流,让一些有大量胸水、腹水的胎儿在宫内得到及时治疗,有效减少了围产儿的死亡。

她对于贫血胎儿的宫内治疗、胎儿胸腹水的诊治具有丰富的经验,多次成功抢救妊娠合并急性脂肪肝、羊水栓塞等危急重的产妇。她的工作促进了胎儿医学发展,也促进自然分娩、减少产后出血,为我国产科技不断提升发展作出重要贡献。

她就是北京明德医院院长王欣。

领军中国糖尿病研究 肖新华

作为国内糖尿病领域的领军人物之一,他坚持临床一线工作30余年,优秀的临床工作能力享誉全国。他牵头组织撰写糖尿病相关指南和专家共识8部,为提高各级医生糖尿病诊疗水平以及促进我国糖尿病事业的发展做出了贡献。

他勇于创新,潜心致力于糖尿病发病机制及早期防治、特殊糖代谢异常的分子遗传学研究,并在糖尿病的发病机制及早期防治方面、特殊糖代谢异常的分子遗传学研究方面取得多项重要成果。同时,他还注重积极开展成果转化,将研究成果在全国多级医院进行推广应用,具有社会影响力。

他就是中国医学科学院北京协和医院肖新华。

温心护航肿瘤患者的全程舒适医疗 余慧青

她是重庆地区缓和医疗的领军人,率先提出并践行肿瘤患者“全人、全程、全团队、全家庭、全社会”的“五全”诊疗理念。她带领团队填补了重庆地区恶性肿瘤早期姑息治疗的空白。从医路上,她始终把肿瘤患者生命体验放在心上。

她们科室是重庆市最早成立、目前唯一肿瘤缓和医疗专科,还是重庆市第一家全国难治性癌痛规范化诊疗示范基地。在此基础上,她还着眼临床“硬骨头”肿瘤营养问题,成立了MDT团队。她为提升重庆缓和医疗服务质量,为肿瘤患者全程舒适化医疗保驾护航。

她就是重庆大学附属肿瘤医院肿瘤内科治疗中心缓和医疗科行政主任余慧青。

心理精神科的先行者 袁勇贵

对待他所热爱的事业,他有百分之百的专注和极致的坚韧。他在抑郁症和心身相关障碍的临床诊治和发病机制研究方面贡献突出。在国际上首次提出心身相关障碍和卒中后抑郁分类体系和诊断标准;首创基于中国文化背景的平衡心理治疗,提出度与关系二维度理论,并证明临床有效,相关量表被多国语言翻译,并推广运用;在国内首次引进精神疾病的共病诊断体系,改变了国内精神科医生诊断思维。

新冠疫情袭来,他带领国内精神领域专家共同制定了《新型冠状病毒肺炎相关心身障碍的诊疗规范专家共识》,担起了在公卫领域重大事件发生时精卫人的社会责任。

他就是东南大学附属中大医院心理精神科主任袁勇贵。